

朔州 全力打好长城一号旅游公路建设“收官战”

记者 孙权 符焯邦 贺琼



图为施工现场。高文武 摄

长城一号旅游公路是省委、省政府推动文化旅游发展实施的一项战略性工程。我市积极响应,认真落实,把长城一号旅游公路作为文旅融合发展的“必修课”来抓,科学组织施工,加快推进各支线、连接线项目建设,长城一号旅游公路工程建设跑出了“加速度”。

在长城板块一号旅游公路平鲁回平线改建工程现场,工人师傅们正在回平线控制工程桥梁上进行钢筋绑扎,绑扎完毕后就能进行桥面混凝土作业,为桥梁顺利完工奠定基础。

回平线改建工程是长城一号旅游公路平鲁段三条支线之一。线路全长13.24公里,建设一座长57米、宽12米的实心板桥,修建18处涵洞工程。在桥梁工程施工现场焊花飞溅、锤声响起,平整机、装载机穿梭不停,对路面进行压实作业。

山西四建集团回平线改建工程项目负责人张贵明介绍说,目前已完成桥梁工程的80%,路基工程的50%,涵洞完成10处。针对工期目标,组织100多名工人、50余台机械现场加班加点,确保10月底回平线项目顺利通车。

长城一号旅游公路平鲁段辐射平鲁区高石庄乡、阻虎乡、双碾乡、下水头乡4乡24个村,其中主线已经完工72.87公里。在双碾—下乃河段,道路中间已经画上了红黄蓝三种颜色组成的分隔线,警示标识、里程碑标识焕然一新,开车行驶在公路上,景色宜人、绿意盎然。“长城一号旅游公路全面建成后,将有效地把周边文旅资源串联起来,为我市文旅事业高质量发展提供支撑。”平鲁区交投公司副经理贾龙说。

按照目标,我市长城一号旅游公路规划总里程815公里。截至目前,已完工654公里,剩余161公里年底前全部完成。为破解施工中遇到的难题,相关部门组成工作专班,下沉工程建设一线,为工程建设提供全方位服务,保障施工顺利进行。

市交通运输局建设管理科负责人介绍说,今年是全省三个一号旅游公路建设的收官之年,市交通运输局将对标目标任务,以攻坚克难的精神,全力加快工程建设进度,坚决打好收官战,为推动文旅振兴、带动区域经济发展作出新的贡献。



长城一号旅游公路平鲁段。高文武 摄

聚力民生实事 增进民生福祉

山区通了自来水

记者 张智宙 马富瑞 朱怡

农村饮水安全既是民生工程,也是民心工程。近年来,山阴县玉井镇不断加大农村饮水安全保障投入,全力推进村庄饮水改造提升工程。

玉井镇地处山阴县西北部,海拔1947米。多年来,由于地理位置特殊,没有水源,老百姓吃水问题一直是“老大难”。在山阴县玉井镇的主干道上,每隔两三户人家一口旱井,旱井在过去就是镇里人们生活用水的主要来源,而现在这里的近300多口旱井已经退出了历史舞台。近几年,玉井镇党委、政府决心下恒久之功,一起来啃这块“硬骨头”,现如今,一口口旱井已经“尘封”,清澈的自来水通入了百姓家。

“以前都是自己拉水,放在井里,再用桶一桶一桶地倒进缸,特别不方便。”玉井村村民孟威回忆起往昔的吃

水难,感慨万千。如今,随着自来水的普及,这种繁琐的取水方式已成为过去式,村民们的生活因此变得更加便捷和舒适。同样有着切身感受的村民不在少数,村民闫登在玉井村南坪街做生意,没通自来水前,他隔几天就得往旱井拉水,费时又费力。今年通上自来水后,这个生活中的大麻烦一去不复返,老两口打心底里高兴。他告诉记者,以前每隔几天就要往旱井拉水,既费时又费力。而现在,自来水直接通到了家里,不仅节省了时间和人力成本,还大大提高了生活质量。“现在有了自来水,真的很方便,而且省钱。”闫登高兴地说。

办好民生“暖心事”,拉满百姓“幸福感”。近年来,山阴县玉井镇把“群众期盼”变成“干部做”,努力办好每件民生事、民心事,特别是得益于市委组织部

我省出台首部规范数据管理工作的规范性文件

山西日报讯(记者 姚毅)为加快全省数据基础制度建设,统筹推进数据资源整合共享和开发利用,我省日前印发《山西省数据工作管理办法》(以下简称《管理办法》)。这是我省首部规范数据管理工作的规范性文件,将引领我省数据事业开启统筹规范、协同共治的全新发展阶段。

数据发展与安全在新时代党和国家事业建设全局中具有重要地位。对我省而言,统筹推进数据发展与安全,是赋能数实深度融合,促进数字产业发展,做强做优做大数字经济的

战略之举,具有惠当前而利长远的重大意义。

《管理办法》重点围绕数据要素、数字基础设施、数字山西、数字经济、数字社会、数据安全六项数据核心工作,聚焦部门协同、制度布局、生态构建、项目建设、保障支撑等方面作出具体规定,共8章53条款。

《管理办法》总则部分从我省数据工作宏观层面进行工作职责划分,建立省数据局统筹管理,各行业主管部门分工协同的“一盘棋”工作机制。《管理办法》聚焦数据工作七大主

要领域进行了统筹规范,其中,数据要素章节聚焦数据“聚、通、融、用、安”等关键环节发展;数字基础设施章节提出要加强网络、算力、数据、融合等基础设施建设布局;数字山西章节提出通过统一规划、统一项目管理等举措加强集约共建;数字经济章节明确要特色化推进全省数字产业化、产业数字化发展;数字社会章节围绕智慧城市、数字乡村、公共服务数字化架构了省市县乡协同的数字共治体系;数据安全章节提出了全省数据安全的总体要求。

市政府召开第32次常务会议

吴秀玲主持

本报讯(记者 符焯邦)8月5日,市委副书记、市长吴秀玲主持召开市政府第32次常务会议,研究安全生产、应繁高速和国道208线王家堡至薛园圃段改建工程建设等工作。

会议分别听取了全市汛期地质灾害防治、道路交通安全生产情况汇报。会议指出,当前,我市已进入防汛关键期,要抓好各类施工工地、主要交通路段、高危边坡等灾害易发点拉网式排查,落实落细防范措施,加强监测预警、值班值守,确保安全度汛。要科学分析研判道路交通安全重点事故发生

原因,找准问题症结,深入开展道路交通安全集中整治专项行动,最大限度预防和减少交通事故发生。

会议听取了部分政府组成部门上半年工作情况及承担省考核任务完成情况汇报。会议指出,各部门要对承担的省定考核指标和市委经济工作会议、《政府工作报告》部署的任务做到心中有数,对标对表、全面盘点,客观评估上半年工作完成情况,积极补齐差距短板。要坚持“以成绩论英雄”导向,坚决把考核成绩提上去,把高质量发展促上去,推动我市在高质量发展上位次前

移、走在前列。

会议研究并原则同意应繁高速和国道208线王家堡至薛园圃段改建工程有关事宜。会议要求,要抓紧推动项目前期工作,争取早日开工建设,不断完善全市路网结构,助推经济社会高质量发展。

会议研究并原则通过《朔州市2023年度国家巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接考核评估问题整改工作方案》《关于做好治水兴水大文章助推全市高质量发展专项行动方案(2024—2027年)》;研究并原则同意划转消防类行政审批事项有关事宜。

市政府召开党组(扩大)会议

吴秀玲主持

本报讯(记者 符焯邦)8月5日,市委副书记、市政府党组书记、市长吴秀玲主持召开市政府党组(扩大)会议,传达学习习近平总书记关于当前各项工作的重要讲话重要指示精神,专题学习中国共产党第二十届中央委员会第三次全体会议精神,以及集中整治群众身边不正之风和腐败问题工作有关通知。

会议集中学习了习近平总书记在中共中央政治局第十六次集体学习、7月25日中共中央政治局常务委员会、7月30日中共中央政治局会议上的重要讲话精神,以及对中央和国家机关学习贯彻党的二十届三中全会精神的二十届三中全会推动机关党建高质量发展、退役军人工作、陕

西商洛市高速公路桥梁发生垮塌作出的重要指示,在《求是》杂志发表的重要文章《必须坚持自信自立》。会议强调,要认真学习领会习近平总书记重要讲话重要指示精神,结合朔州实际,不折不扣抓好贯彻落实。

会议指出,党的二十届三中全会是在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期召开的一次十分重要的会议。全市各级政府系统要按照中央和省、市委部署要求,把学习好宣传好贯彻好党的二十届三中全会精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务,原原本本学习,不折不扣抓好落实。要准确把握进一步全面深化改革的总体部署,紧密结合朔州实际,

推动各项改革任务落实落地。要紧盯全年经济社会发展目标,培育发展新质生产力,加快绿色低碳发展,加大力度保障和改善民生,纵深推进全面从严治党,把学习贯彻全会精神的实际成效转化为推动朔州高质量发展的生动实践。

会议指出,开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治,是党中央着眼回应群众期盼、保障民生福祉、厚植执政基础作出的重大部署。要聚焦教育、医疗、养老、社保、食品安全、生态环保等民生领域,拧紧责任链条,完善工作机制,细化任务举措,解决好群众的“急难愁盼”,切实提升群众的获得感幸福感。

锚定现代化 改革再深化

向新向绿产业兴

——右玉生态文化旅游示范区立足优势开辟经济发展新赛道

山西日报记者 袁兆辉

盛夏时节,走进位于右玉县中陵湖边的锡瓦塔内霍海滩太空舱酒店,窗外绿草如茵,湖水清澈,景色如画,前来入住的游客络绎不绝。

不断改善的自然生态环境,为右玉高质量发展铺就绿色之基。今年以来,右玉生态文化旅游示范区以推进省级文旅康养集聚区建设为抓手,高效整合资源,积极推进各项改革,不断优化营商环境,全力推进项目建设,不仅康养产业发展迈出新步伐,特色农产品和新能源产业建设亦有新突破,为构建多元现代产业体系提供了有力支撑。

推进生态康养建设 打造文旅融合新名片

优良的生态资源,为右玉发展生态康养产业提供了宝贵资本。

“我是和朋友从山东过来的,感觉这边民宿环境特别优雅。”7月12日,在右玉县长城一号生态艺术营地露营地,山东游客苑晓霞开心地说。去年,从外地返乡回来创业的右玉人武鹏投资完

善二十五湾村周边基础设施,并整合户外露营、乡村体验等资源,打造了长城一号生态艺术营地,高峰期一天可以接待3000人左右,年收益将近100万元。

今年以来,右玉生态文化旅游示范区充分发挥比较优势,持续推进文旅康养产业融合发展,推动形成“三条精品线路”(红色右玉精神研学游、绿色生态休闲康养游、金色西口文化体验游)为牵引,“三张文旅名片”(红色文化、西口古道、玉龙赛马)为支撑,“一城一卫一枢纽”(右卫古城、威远卫、县城旅游综合接待枢纽)、“一口三带一集群”(西口故里、万里长城与苍头河交汇处——千年雄关杀虎口,环县城运动体验带、苍头河湿地康养体验带、一号公路长城文化体验带,古堡乡村旅游集群)为基本布局的文旅康养产业发展新格局,加速打造全方位、高品质、特色化的身心怡养宝地和全国知名旅游目的地。

“我们先后引入民间资本2亿多元,新建南山美都生态度假区、中陵湖郊野公园、长城一号生态艺术营地、桃

花源生态休闲产业园等文旅康养项目,并统筹右卫艺术粮仓、红旗帐篷营地、杀虎口田园综合体生态观光旅游项目,实现不断丰富乡村旅游体验场景,延伸文旅产业链条的目的。”右玉生态文化旅游示范区管委会副主任刘继珍说。

据了解,今年上半年,右玉实现旅游接待289万人次,旅游收入实现16.44亿元。在生态文旅康养全新的发展赛道上,右玉正华丽转身。

构建全产业链 加快特色农产品产业集群化发展

日前,右玉羊肉业股份有限公司产业园区的厂房里,工人们正在进行装修作业。公司董事长云泽国介绍,由该公司投资的生态羊全产业链食品绿色加工技术改造项目,预计于今年8月底投产。项目年可屠宰羊100万只,年分割羊1万吨,深加工羊肉系列产品3000吨。(下转第2版)

近年来,我市把工业固废综合利用作为转型的重要抓手,不断拓宽固废综合利用渠道,研发固废资源化利用新技术,分享固废综合利用新成果,努力打造全国一流工业固废综合利用示范基地。目前,全市煤矸石利用企业近50家、粉煤灰利用企业近40家、脱硫石膏企业7家,初步形成了以煤矸石发电、煤矸石制材、粉煤灰综合利用和脱硫石膏综合利用等四大固废综合利用产业集群,固废综合利用率达73%。 本通 摄

